



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 27 февраля, 2025 год

№ 36

(31395)



ГЛАВНОЕ

## Кузнец, гончар и камнерез

**Найти максимум и минимум, отыскать путь в лабиринте, научить модель двигаться – это и многое другое умеют участники краевого конкурса по олимпиадной робототехнике «Робомарафон-2025». В этом году соревнование объединило более трех сотен школьников со всего региона.**

НА СТЫКЕ НАУК

Для любителей программ и алгоритмов встречи на краевом конкурсе «Робомарафон» стали уже традицией. Более десяти лет эти соревнования собирают на одной площадке взрослых и детей, увлеченных проектированием и моделированием.

Состязания организовали в два этапа. Дистанционный прошел в середине января, в нем участвовали 311 школьников из 15 муниципалитетов края. Ребята решали конкурсные задания в своих школах. Все организовали в формате итоговых экзаменов – с видеонаблюдением, чтобы эксперты были уверены: конкурсанты сами преодолели все испытания. На очную встречу в краевую столицу пригласили лучших – по пять команд от каждой возрастной категории в четырех направлениях.

Среди конкурсантов – учащиеся с первого по одиннадцатый класс. Особенно много малышей, – уточняет Антонина Новосёлова, учитель информатики барнаульской гимназии № 42, один из организаторов конкурса. – Видно, что молодежь интересуется робототехникой, которая сочетает в себе элементы информатики, механики, электроники.

Организаторы отмечают: с каждым годом желающих проверить свои силы на стыке наук становится все больше. Так, на



Членам жюри было непросто определить победителей.



Желающих проверить свои силы становится все больше.

пример, значительно увеличилось количество участников, которые занимаются роботами на платформе Arduino – в этот раз заявилось 34 команды. В прошлом году их было почти в три раза меньше. «Это направление делает больший уклон на изучение микро-

электроники, схемотехники, микроконтроллеров, прикладного программирования. Технологии, с которыми работают ребята, используют и в реальной жизни. С помощью Arduino создают действующие, прикладные решения для умного дома, интер-



Фото Е. ЛУЦЕНКО

Очный этап собрал лучших.

нета вещей, автоматизированных устройств и многое другое», – объясняют организаторы конкурса.

Десять минут в запасе

Среди участников соревнования были как начинающие, так и те, кто

уже не впервые оказывается на пьедестале победителей. Шестиклассник Арсений Аканов из Заринска уверен в своих силах: подросток в прошлом году уже вошел в тройку лидеров «Робомарафона».

(Окончание на 3 стр.)

## Готовимся к паводку

Во время предстоящего паводка может подтопить более 15 тысяч домов по всему Алтайскому краю, сообщили в ГУ МЧС России. В последние годы предугадать угрозу становится все сложнее. Каждая весна имеет свою специфику.

25 февраля в селе Краснощёково обсудили вопросы, связанные с прохождением талых вод весной. Глава муниципалитета Александр Бобрышев и начальник отдела ГО и ЧС по району Иван Тютченко доложили о готовности пунктов временного размещения, о мероприятиях по предотвращению затоплений.

Риски связаны с повышением уровня воды в реке Чарыш. В опасную зону попадет 11 населенных пунктов, где проживает более 10 тысяч человек.

Чтобы плохой сценарий не стал реальностью, запланированы превентивные мероприятия: вывоз снега, очистка ливневых стоков, отсыпка низменных участков местности, прокладка водоотводных каналов в населенных пунктах, распиловка и чернение льда на заторопленных участках.

В прошлом году в районе построили четыре дамбы протяженностью более 6 км, что позволило защитить социально значимые объекты и население райцентра. Кроме того, укреплены береговые линии реки Чарыш в селах Харлово, Карпово Первое и реки Берёзовки в селе Карпово Второе.

Муниципалитетом создан необходимый резерв материальных и финансовых ресурсов. С населением проводится разъяснительная работа.

## Поддержат ветеранов

В 2025 году более 4 тысяч ветеранов, проживающих в Алтайском крае, получат единовременную выплату в размере 5 тысяч рублей ко Дню Победы. Соответствующий указ подписал губернатор Виктор Томенко.

В их числе – инвалиды и участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, вдовы умерших инвалидов и участников ВОВ.

Общая сумма средств, выделенная из краевого бюджета на эти цели, составит 23,3 млн рублей. Выплата будет осуществляться на основании информации, имеющейся в органах социальной защиты населения.

Ветераны имеют право обратиться за выплатой в течение всего Года защитника Отечества. Специалисты управлений социальной защиты будут работать с ними в индивидуальном порядке.

Дмитрий СЕРДОВ

## События на Украине

Об основных событиях 1098-го дня специальной военной операции России.

Российские войска нанесли удар высокоточным оружием по военным аэродромам Украины, сообщило Минобороны РФ.

За 25 февраля ВСУ потеряли до 905 военнослужащих, в Курской области – более 220 боевиков.

Силы ПВО уничтожили четыре украинских БПЛА над акваторией Чёрного моря у Севастополя на значительном расстоянии от берега.

Из-за атаки беспилотника ВСУ повреждены частные дома в Туапсе и Темрюкском районе Кубани.

Совет Безопасности ООН одобрил предложенную США резолюцию по украинскому урегулированию. Генассамблея утвердила аналогичный документ, но с антироссийскими поправками.

Татьяна ПЕРВОВА

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте www.ap22.ru

## ЭКОНОМИКА

### С алтайской начинкой

**Алтайская делегация продолжает работу в Амурской области. Во время серии деловых встреч предприятия края презентовали свою продукцию. Наибольший интерес у партнеров вызвали возможности алтайского энергомашиностроения.**

Делегацию возглавляет заместитель председателя Правительства Алтайского края Александр Климин. Он подчеркнул, что соглашение об экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с Амурской областью было подписано еще в 2002 году. За это время между регионами сложились крепкие партнерские отношения. Например, область входит в десятку основных потребителей алтайской муки. Кроме того, наряду с продовольственной продукцией алтайские производители поставляют в регион сельскохозяйственную технику, газозапорное, газосварочное, теплообменное оборудование, противопожарные системы.

При этом перечень товаров и продукции, поставляемых в Амурскую область, может быть еще шире, считает Александр Климин.

«Алтайские предприятия дополнительно готовы поставлять в регион спецтехнику для лесозаготовительной, нефтегазовой, энергетической и строительной отраслей, буровое оборудование, композитные материалы, химическую и фармацевтическую продукцию, биологически активные добавки к пище и



Благовещенская ТЭЦ уже использует наши котлы.

многое другое», – уточнил зампред правительства региона.

Один из вариантов сотрудничества – возможность организации отдыха и оздоровления жителей Амурской области в Алтайском крае.

Накануне наша делегация посетила Благовещенскую ТЭЦ. На совещании свою продукцию презентовали крупнейшие предприятия энергомашиностроения края – «ПромКотлоСнаб», «ЭнергоСтройДеталь – Бийский котельный завод», Барнаульский завод АТИ, «СибАрмГаз». Встреча вызвала большой интерес у руководства

теплоэлектростанции. По словам директора предприятия Андрея Сазанова, на ТЭЦ уже установлены котлы, произведенные в Алтайском крае.

«Они хорошо себя зарекомендовали в работе, а обмен мнениями, который состоялся во время встречи, – это отличная возможность получить информацию о новых разработках предприятий, установить прямые связи с производителями», – отметил руководитель ТЭЦ.

Никита ИВАНОВ, фото пресс-службы правительства региона

526,5

тыс. голов крупного рогатого скота содержалось в хозяйствах Алтайского края на 1 февраля

Это на 8,9% меньше по сравнению с аналогичной датой предыдущего года, сообщает Алтайкрайстат. Больше всего насчитывается свиней – 277,4 тыс. голов, коров – 227 тыс., овец и коз – 124,9 тыс.

## КАЛЕНДАРЬ «АП»

Один в один

27 февраля 1997 года шотландский эмбриолог и генетик Ян Вилмут опубликовал статью, в которой рассказал об успешном эксперименте по клонированию овечки. Так было впервые объявлено об успешном клонировании млекопитающего.

Алтайские ученые также занимаются клонированием. Объектом экспериментов стал хмель для пивоваренной компании. С помощью саженцев, выращенных в лаборатории, производитель хочет воссоздать в России хмельевые плантации. В центре прикладной биотехнологии АлтГУ саженцами этой культуры занимаются уже не один год.

«АП»-ИНФО

ПРИВАТИЗАЦИЯ

НОВОСТИ

## Вопрос: «Когда?»

«В райцентре Тюменцево несколько лет прорабатывается вопрос строительства новой школы, которая объединила бы три корпуса образовательного учреждения. Расскажите, найден ли в селе участок для возведения объекта?»

Григорий Петров, с. Тюменцево.

На вопрос отвечает председатель комитета АКЗС по образованию и науке Александр Молотов:

– Администрацией Тюменцевского района принято решение о строительстве школы в селе Тюменцево на 550 мест. Бюджетная заявка в Министерство образования и науки Алтайского края была отправлена.

В конце июня прошлого года Минобр направил бюджетную заявку на разработку проектно-сметной документации на строительство здания МБОУ «Тюменцевская СОШ» на 550 мест в Министерство экономического развития Алтайского края.

Краевой адресной инвестиционной программой на 2025 год средства регионального бюджета в приоритетном порядке распределены на финансирование мероприятий, реализуемых с привлечением федеральных средств, на завершение или продолжение уже начатых проектов. Это сделано для сокращения количества и объемов незавершенного строительства.

Вопрос включения школы в райцентре Тюменцево будет рассмотрен Министерством образования и науки совместно с Министерством экономического развития и Министерством финансов Алтайского края при корректировке КАИП в порядке очередности с учетом ранее поданных заявок на строительство новых школ.

Вместе с тем участок площадью около 3,5 га администрацией Тюменцевского района уже подобран с учетом объединения всех учащихся в одном корпусе.

## Контроль за качеством



Александр Локтев.

## На февральской сессии АКЗС депутаты заслушали отчет об итогах приватизации госимущества Алтайского края за 2024 год.

По информации заместителя начальника Управления имуществом отношений Алтайского края Алексея Аленникова, в течение 2024 года в крае сменили форму собственности десять предприятий. Из государственных унитарных они были преобразованы в хозяйственные общества, где 100% акций принадлежит региону. Большая часть этих организаций занята в дорожно-строительной отрасли. В их числе Центральное, Северо-Западное, Юго-Западное, Северо-Восточное, Юго-Восточное и Южное дорожно-строительные управления, а также знаменитый Кольванский камнерезный завод.



Кольванский завод стал акционерным обществом.

Аналогичным образом форму собственности сменили гостиница «Колос» в Барнауле, гостиница «Славгород» и предприятие «Алтайские инженерные системы».

## СПРАВКА

Основными задачами прогнозного плана являются приватизация госимущества; сокращение доли государства в хозяйственных обществах, действующих на конкурентных рынках; вовлечение в коммерческий оборот государственной инфраструктуры; сокращение расходов по содержанию неэффективно используемого госимущества и формирование доходов регионального бюджета.

– Акционирование госпредприятий – это требование федерального законодательства. Несмотря на преобразование, все наши ДСУ остаются под управлением края. Это очень важно, ведь дорожное строительство – стратегически важная

отрасль и ежегодно на содержание, ремонт и возведение автодорог в регионе выделяются миллиарды рублей. Стопроцентный пакет акций позволит региону контролировать качество проводимых работ и эффективность использования финансовых ресурсов, – отметил председатель комитета АКЗС по бюджетной, налоговой, экономической политике и имущественным отношениям Александр Локтев.

Добавим, что с этого года представители Законодательного Собрания вошли в состав советов директоров обновленных ДСУ и Кольванского завода. Это, по мнению Александра Локтева, способствует повышению эффективности работы предприятий и увеличит возможности парламентского контроля в такой важной отрасли, как дорожное хозяйство.

В 2024 году планировалось, что от продажи недвижимого имущества в бюджет края поступит 21,3 млн рублей. Большая часть из предложенных для приватизации объектов осталась невостребованной. Из-за отсутствия покупателей торги не состоялись. В результате в региональный бюджет от продажи недвижимости поступило только 5,6 млн плюс около 47 тыс. рублей в виде НДС, уплаченного покупателями. Еще в бюджет края поступило почти 818 тыс. рублей по торгам, объявленным в 2023 году.

## ЗАКОНОПРОЕКТЫ

## Льготы для садоводов

На февральской сессии АКЗС депутаты в первом чтении рассмотрят законопроект, который устанавливает условия, позволяющие садоводам начать процедуру вхождения в состав города или села либо создания в пределах садоводческих некоммерческих товариществ (СНТ) новых населенных пунктов.

Хотят влиться

– СНТ, по-простому садоводства, вокруг Барнаула и районных центров разрослись до таких размеров, что хотят влиться в какой-либо населенный пункт. Дело в том, что сейчас жители СНТ не имеют прав на меры господдержки, какие имеют жители городов, сел и поселков. Людей заботит возможность льготной газификации и прочее. Пока на краевом уровне законодательного акта, который позволял бы садоводству влиться в состав населенного пункта, нет. Законопроект разработан правительством, внесен губернатором, и депутаты рассмотрят



Садоводства могут получить статус населенного пункта.

его в первом чтении на февральской сессии АКЗС, – рассказал председатель краевого Законодательного Собрания Александр Романенко.

Предложенный законопроект устанавливает требования, при соблюдении которых садоводство или огородничество сможет начать процедуру присоединения к ближайшему населенному пункту либо создания в границах СНТ нового населенного пункта. Например, количество зарегистрированных жилых

домов в садоводстве должно быть не менее 75% от их общего количества, а территория СНТ – отвечать требованиям пожарной безопасности и градостроительным нормам.

## ПО МНЕНИЮ ДАЧИКОВ

Председатель садоводческого некоммерческого товарищества «Алтайский сад» Надежда Крайцер отметила, что пока вопрос только будет обсуждаться депутатами в

первом чтении, поэтому он не поднимался на собраниях садоводов.

– Я сама недавно подробно ознакомилась с условиями, при которых садоводство может стать населенным пунктом. Например, наличие общей границы с поселком Плодопитомник у нас есть.

Площадь садоводства, скорее всего, не превышает площадь населенного пункта, к которому она присоединяется.

А вот пункт «Наличие в Едином государственном реестре недвижимости сведений о всех земельных участках, расположенных в границах территории садоводства или огородничества» будет выполняться непросто. Мы не можем обязать садоводов регистрировать свои участки в госреестре. Кто хотел, тот приватизировал их уже давно. Проекта застройки и межевания у нас тоже нет. По поводу соответствия присоединяемой территории градостроительным нормативам, а также нормам пожарной безопасности большие вопросы. Наше садоводство – одно из самых старых, образовалось в 1957 году, когда всех этих норм еще не было разработано.

Участки нарезали как бог на душу положит. Проезды узкие.

Возможно, указанным требованиям будут соответствовать более молодые СНТ. Требование по поводу застроенности нашего садоводства не менее 75% жилых домов мы тоже соблюсти не сможем, – размышляет Надежда Крайцер.

Коснулась председатель СНТ и вопроса льгот, на которые могут рассчитывать члены садоводства, если оно станет населенным пунктом.

– СНТ «Алтайский сад» уже включено в краевую программу газификации на 2027 год. Наше садоводство не является населенным пунктом, но находится на землях поселка. По федеральному закону это дает нам право участвовать в программе по газификации. То есть до границы участка садоводам проведут газ бесплатно. А сможем ли мы претендовать на федеральные льготы, покажет время. В общем, когда краевой закон примут, будем смотреть, что можно привести в соответствие с его условиями, а что нет. Пока еще рано говорить. Возможно, депутаты какие-то условия в законопроекте еще упростят, – считает председатель СНТ.

## МЕДИЦИНА

## Быстрее реагировать на обращения

Новая система работы с обращениями граждан в медицинских организациях действует в Алтайском крае уже 2 года. Промежуточные итоги обсудили на расширенном заседании комитета АКЗС по здравоохранению.

«Сегодня социальную и медицинскую эффективность учреждений оценивают на нескольких уровнях, например муниципальном и региональном. Для этого отдельно рассматривают условия и качество оказания услуг. Критерий «качество» используют внутренние, ведомственные структуры Минздрава. Специалисты оценивают организацию процесса, выполнение протоколов. А критерий «условия» представляет собой отдельную систему, которая также законодательно закреплена. В этом случае для оценки привлекают внешних экспертов. Ежегодно результаты оценки озвучивает губернатор при отчете о результатах деятельности Правительства Алтайского края, – пояснил председатель комитета

АКЗС по здравоохранению Владимир Лещенко.

Еще один критерий, наиболее значимый для населения, закрепленный в конституции и федеральных законах, – доступность медицинской помощи. Оценивают ее на основе мнения жителей края. Для этого проводятся регулярные ежемесячные опросы. По их результатам формируется официальная оценка как заключение о том, насколько население удовлетворено уровнем доступности. По мнению парламентария, эта оценка, как средняя температура по больнице, безусловно, отражает общую ситуацию, но не дает четкого понимания, что конкретно и в каком учреждении надо исправить, чтобы действительно обеспечить своевременность, доступность и качество оказания медицинской помощи жителям края, определенной категории пациентов или какого-либо села, района или города.

«Для нас наиболее важной является система работы с обращениями граждан. В течение последних 5–6 лет край активно развивает это направление. А в последние 2 года внедрена методика, которая предпо-

лагает активизацию всех медицинских учреждений при работе с обращениями. Это позволяет быстрее реагировать на запрос граждан, исходя из той точечной проблемы, которая возникает у обратившихся», – говорит парламентарий.

**РАНЬШЕ ПАЦИЕНТЫ С ЛЮБЫМИ ВОПРОСАМИ, ЖАЛОБАМИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯМИ СРАЗУ ПИСАЛИ В ПРИЕМНУЮ ГУБЕРНАТОРА ИЛИ ПРЕЗИДЕНТА, СЕЙЧАС ВСЕ ЧАЩЕ ПРОБЛЕМЫ РЕШАЮТСЯ НА МЕСТАХ – В КОНКРЕТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ.**

Отмечая положительные изменения, Владимир Лещенко подчеркивает, что благодаря новой методике удалось уменьшить число обращений в вышестоящие органы. Раньше пациенты с любыми вопросами, жалобами и предложениями сразу писали в приемную губернатора или президента, сейчас все чаще проблемы решаются на местах – в конкретных медицинских организациях. Это позволяет своевре-

менно закрывать большую часть вопросов, помогать пациентам и делиться опытом с коллегами из других муниципальных образований, чтобы превентивно решать аналогичные проблемы. Так, если в 2022 году только треть пациентов

ответов значительно выросла – более половины обращений рассматривается уже в первые три дня.

По мнению Лещенко, увеличение обращений в медицинские организации – хороший показатель, он свидетельствует о росте доверия населения к региональной системе здравоохранения и системе управления. В результате реализации новой методики удовлетворенность населения доступностью медицинской помощи ежегодно растет. Так, целевой показатель на 2025 год – 60%. Кроме того, доля обращений, которые будут принимать на уровне медицинских организаций, увеличится до 80%.

«Эффективная система работы с обращениями стала основой для принятия управленческих решений. Это новый взгляд, новый подход, где обратившийся с жалобой пациент воспринимается не как возмутитель спокойствия, а как источник обратной связи и помощник в решении системных и точечных проблем работы здравоохранения. Опыт Алтайского края в этом отношении уникален, и мы готовы делиться им с другими регионами и отраслями», – подчеркнул Владимир Лещенко.

## Госдума

## Работа вместо службы

Россияне смогут заменить военную службу по призыву работой на предприятиях гособоронзаказа. Поправки к законопроекту «Об альтернативной гражданской службе» уже внесены в Госдуму.

В пояснительной записке к инициативе отмечается, что в условиях СВО необходимо наращивать государственный оборонный заказ и ускорять сроки поставок продукции ВПК. При этом многие организации сегодня столкнулись с дефицитом кадров. Проблему усугубляет то, что молодые люди считают рабочие специальности непрестижными. В таких условиях заводам очень сложно набрать необходимое число работников.

Поправки предлагают расширить перечень организаций, где граждане могут пройти альтернативную гражданскую службу, добавив туда предприятия гособоронзаказа. Проект закона предусматривает, что теперь гражданин имеет право на замену военной службы в случае, если он является работником головного исполнителя поставок продукции по государственному оборонному заказу.

## Доступный полис

Еще один законопроект, который внесли в Госдуму, предлагает распространить действие полиса ОМС на военных.

Сегодня в случае призыва (поступления) на военную службу или приравненную к ней деятельность полиса приостанавливается. С момента заключения контракта человека обслуживают медицинские организации и подразделения Минобороны.

Вместе с тем зачастую возникает ситуация, когда военнослужащий, находясь в отпуске, нуждается в медицинской помощи. При этом у него нет возможности быстро добраться до специализированных ведомственных организаций. В результате он вынужден получать медицинскую помощь платно.

«Полагаем, что в период мобилизации всех ресурсов государства для поддержания надлежащего и достойного уровня обеспечения военнослужащих, в том числе находящихся на СВО, такая ситуация недопустима», – отмечается в пояснительной записке к законопроекту.

## Защитить вклады

В России предложили вдвое увеличить размер страхового возмещения по вкладам физических лиц. В настоящее время максимальная сумма составляет 1,4 млн рублей, однако эта цифра установлена еще в 2014 году.

«За 10 лет произошли значительное увеличение стоимости жизни, рост цен на товары и услуги, а также изменение процентных ставок по депозитам. Кроме того, возросло количество граждан, размещающих свои сбережения в банках, что делает актуальным вопрос повышения защиты их интересов при наступлении страховых случаев», – отмечают в Комитете Госдумы по финансовому рынку.

Законопроект предлагает увеличить максимальную сумму страхового возмещения до 2,8 млн рублей. Это позволит обеспечить адекватную защиту сбережений граждан в условиях текущей экономической ситуации.

## АКЗС

## Время подвига

Три депутата Заксобрания вошли в совет краевой программы «Алтай – земля героев».

Это председатель Ассоциации ветеранов специальной военной операции в Алтайском крае Владимир Громов, председатель комитета АКЗС по спорту, культуре и молодежной политике Татьяна Ильюченко и директор Института клинической медицины Алтайского государственного медицинского университета Елена Хрусталева.

Программа направлена на подготовку компетентных управленцев из числа участников СВО для работы в государственных органах, учреждениях, организациях и на предприятиях Алтайского края. Возглавил совет губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

## Ещё удобнее

На сессии обсудят изменения в закон о рассмотрении обращений граждан РФ на территории Алтайского края.

Проект закона подготовлен в связи с динамикой федерального законодательства. В частности, уточняется понятие «обращение гражданина», а также предусматривается возможность отразить обращение в государственных органах и органы местного самоуправления в электронном виде через Единый портал государственных услуг, официальные сайты администраций и так далее.

## Борьба со свалками

Депутаты АКЗС считают, что финансировать ликвидацию несанкционированных свалок нужно за счет экологических сборов. Такие поправки Заксобрание предлагает внести в федеральный закон.

Как сообщил председатель комитета АКЗС по строительству, ЖКХ, транспорту и связи Игорь Панарин, поправки пройдут опросное голосование. Предлагается в случае передачи в местные бюджеты экологического сбора закрепить за органами местного самоуправления полномочия по ликвидации несанкционированных свалок. Для эффективной борьбы с ними депутаты хотят расширить зону ответственности муниципалитетов за чистоту на расстоянии 5 км от границ населенного пункта. Сейчас в проекте федерального закона зона ответственности определена в пределах административных границ муниципалитета. Фактически же большинство свалок располагаются за границами населенных пунктов на незначительном расстоянии.

## Бесплатная юридическая

На базе Управления юстиции Алтайского края планируют создать государственное юридическое бюро. Такие бюро уже есть в 53 российских регионах.

По словам председателя комитета по правовой политике и местного самоуправлению Дениса Голобородько, новое учреждение не заменит уже существующих участников системы, а, наоборот, создаст дополнительные возможности для жителей края. Напомним, право на получение бесплатной юрпомощи есть у 15 категорий граждан, в том числе у медиков, педагогов, участников СВО и их близких. В оказании консультаций, помимо органов власти, участвуют адвокаты, что позволяет сделать их более доступными для жителей края.

Кстати, за минувший год количество обращений жителей края выросло на 27%. Суммарно было обработано более 147 тысяч заявок граждан.

ДОРОГАМИ СЛАВЫ

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

АГРОВЕСТИ



**Бреслау и семенной запас**  
Номер «Алтайской правды» за 27 февраля 1945 года начинался с подробного обзора состоявшегося в Москве двумя днями ранее подведения итогов работы труженников сельского хозяйства в предыдущем 1944 году.

Были перечислены те республики СССР и отдельные регионы, в которых, несмотря на их недавнее освобождение от гитлеровцев, шло удальными темпами восстановление аграрной отрасли. При этом Алтайский край вместе с соседней Новосибирской областью был отмечен среди отстающих, которые не обеспечили в 1944-м выполнение плана сельскохозяйственных работ, а также выполнение заданий по повышению урожайности и сдаче сельскохозяйственных продуктов государству.

В Совнарком СССР было принято решение установить на 1945 год план по сортовым посевам зерновых культур для колхозов и совхозов по республикам, краям и областям в процентах к общей площади посева колхозов и совхозов. Для Алтайского края было определено соотношение 65%. В наступившем 1945-м в стране запланировали создать дополнительно 921 районное семеноводческое хозяйство. При распределении по республикам, краям и областям Алтайский край должен был организовать 10 таких новых хозяйств.

Большой раздел в номере был посвящен возрождению ефремовского движения ударников в сельском хозяйстве края, когда вместо ушедших на фронт мужей ефремовские вены возглавили их жены. В очерке «Ефремовки» подробно рассказано, как это происходило с селе Бешенцево (ныне – Первомайского района, а тогда – Барнаульского сельского).

Сводки с фронтов в номере подробно рассказывали о сражении в очередном немецком городе-фестунге (город-крепость) – Бреслау. Советские штурмовые отряды при поддержке артиллерии очистили от немцев несколько кварталов в южной части города. Ожесточенные бои завязались у площади Гинденбурга, где немцы сосредоточили много зенитных орудий. На другом участке наши части преодолели вражескую оборонительную полосу севернее пригорода Ольгашин и, развивая успех, овладели районом нефтесклада. На месте боя осталось много вражеских трупов. Взято 340 пленных. Захвачено восемь танков и другие трофеи. Капитуляция гитлеровцев из гарнизона Бреслау произойдет только 6 мая 1945 года. После того как Бреслау вошел в состав Польши и стал называться Вроцлавом, площадь тоже переименовали в площадь Силезских повстанцев.

Подготовил Евгений ПЛАТУНОВ



# Жить в гармонии с собой



Активисты молодежных движений задали Виктору Томенко волнующие их вопросы.

**Губернатор Алтайского края Виктор Томенко в рамках рабочей поездки пообщался со студентами медицинского колледжа, представителями Движения Первых и военно-патриотических клубов, юнармейцами Родинского района.**

выращивать хлеб. Вся страна тогда совершала каждодневный подвиг. Сейчас наши бойцы снова встали на борьбу с фашизмом, на защиту интересов своего народа, – рассказал глава региона.

### ПРОФЕССИЯ ПО ДУШЕ

Елизавета Князева из юнармейского отряда «Пламя» спросила Виктора Томенко, о чем он мечтал в детстве, думал ли он, что станет губернатором. – Я родился в Норильске и думал, что вообще оттуда никогда не уеду, связью, как многие в этом городе, свою судьбу с Норильским комбинатом. Рассчитывал, что стану инженером

нужно не стремиться к руководящему посту, а жить в гармонии с самим собой, со своей совестью, со своими убеждениями и постараться реализовать себя в той профессии, к которой есть способности, – ответил Виктор Томенко.

Студентка Родинского медицинского колледжа Валентина Мельникова учится на медсестру. В этом году она получила стипендию губернатора Алтайского края. Девушка заканчивает обучение в этом году, и ее волнует, продолжится ли поддержка молодых специалистов у нас в регионе.

Губернатор поблагодарил ее за выбор профессии, поскольку сейчас край испытывает серьезный недостаток медицинских работников.

направлении, – пообещал глава региона.

Анна Коваленко – будущий фельдшер. Она поступила в колледж по целевому договору с родинской ЦРБ.

– Мне нравится учиться, нравится отношение к нам, студентам-медикам. Как в колледже, так и в больничных отделах у каждого свой наставник. У меня – Светлана Анатольевна Дедова, фельдшер центральной районной больницы. Я знаю, что всегда могу к ней обратиться с любым вопросом и всегда получу компетентный ответ. Это дает уверенность в том, что я не останусь без внимания. Но меня беспокоит вопрос по поводу обеспечения молодых специалистов жильем, – говорит девушка.

По словам губернатора, вопрос предоставления жилищи молодежи специалистам пока не решен на государственном уровне.

– Мы стараемся использовать возможности наших местных властей, у кого-то в муниципалитетах есть жилой фонд, и главы районов прикладывают усилия, чтобы предоставить квартиры молодым специалистам. В Алтайском крае более 800 действующих ФАПов и местные власти делают все, чтобы создать сотрудникам комфортные условия. Кроме того, учреждения выплачивают компенсации за съёмное жильё. Также мы рассматриваем возможность строительства домов малой этажности на 8–10 квартир для молодых специалистов в каждом муниципалитете, – отметил Виктор Томенко.

В конце встречи он поблагодарил молодежь за дальние и искренние вопросы, а также за общественную работу по сохранению памяти героев Великой Отечественной войны и СВО, которую они ведут.

Татьяна ЮЧЕТЫГОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

**«Мы все – наследники поколения победителей независимо от того, был ли кто-то из близких на войне или нет. Кому-то пришлось стоять у станка, работать в госпитале, выращивать хлеб. Вся страна тогда совершала каждодневный подвиг».**

или экономистом. Самой заветной мечтой в детстве было стать профессиональным спортсменом-баскетболистом. Потом жизнь расставила свои приоритеты, но любовь к спорту осталась. Со временем пришло ясное понимание, что в жизни надо достигать того, к чему ты имеешь талант. Конечно, я не предполагал, что стану руководителем целым краем. Этому предшествовал сложный, длинный путь, который обусловлен во многом стечением обстоятельств. Я просто старался хорошо делать свое дело на каждом этапе жизни. Мне кажется,

– Я надеюсь, что вы вольетесь в эту дружную семью. Мы поддерживаем молодежь, стараемся создать для нее условия повсеместно и во всех отраслях. Меры поддержки постоянно расширяются. Заработал по инициативе президента проект «Земский работник культуры». Для привлечения медицинских работников на село работают программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер». Также у нас в крае для тех, кто делает первые шаги в профессии, есть разные меры поддержки. И мы будем продолжать работать в этом

### О ГЕРОЯХ БЫЛЫХ ВРЕМЁН

Беседа прошла в средней общеобразовательной школе № 2. Сначала школьники провели экскурсию на третьем этаже, где оборудован патриотический зал. Старшеклассники собрали материал о Герое Советского Союза Иване Сергеевиче Ликунове, погибшем в неравном бою с фашистами в январе 1943 года, и Николае Петровиче Лобаче, кавалере ордена Мужества, санинструкторе, выпускнике родинской СОШ № 2, погибшем у села Сержень-Юрт в мае 2000 года.

Затем все перешли на второй этаж, где уже ждали активисты молодежных движений. Командир юнармейского отряда «Пламя» родинской средней школы № 2 Иван Дидченко поинтересовался у Виктора Томенко, воевал ли кто-либо из его родственников.

– Два моих деда прошли Великую Отечественную. Один из них умер, когда мне исполнился год. А второго деда я хорошо помню, я с ним общался, когда мне было 12–13 лет. Бабушка по маминной линии жила в Белоруссии, была в фашистской оккупации. Другая бабушка жила в Крыму и партизанила в годы войны. Мы все – наследники поколения победителей независимо от того, был ли кто-то из близких на войне или нет. Кому-то пришлось стоять у станка, работать в госпитале,

СМЕНА

# Кузнец, гончар и камнерез

(Начало на 1 стр.)

– Я с детства увлекаюсь робототехникой. Мне всегда это было интересно. Эти соревнования для меня не первые: с четвертого класса регулярно пробую себя на разных уровнях, – делится Арсений. – Планирую и дальше развиваться в этом направлении. Хочу связать свою будущую профессию с программированием.

А вот Тимур Каутц и Лёша Невр – новички на поприще знатоков роботов. Мальчики приехали из села Дегтярка Немецкого национального района. «На отборочном этапе мы проектировали модель катера. Сильно торопились, но в итоге все успели. Даже осталось 10 минут в запасе. Надеемся, что и в этот раз все получится. Хотелось выйти в лидеры», – говорят они.

Тимур занимается робототехникой около года, но уже сейчас мечтает стать конструктором.

– Мой папа работает фермером. Я понимаю, насколько важны для производства хорошие машины. Поэтому хотел бы в будущем для своей страны проектировать качественные тракторы, – поделился своей мечтой школьник.

### ПРОКАЧАТЬ ПРОГРАММИРОВАНИЕ

У конкурса сложились свои традиции и история. За годы существования многие его участники уже стали тренерами ребят. Им по-прежнему интересно проектировать модели, при помощи



В этом году среди участников много учащихся начальных классов.

### СПРАВКА

В гимназии № 42 конкурс по олимпиадной робототехнике «Робомарафон» проходит с 2013 года. В 2023 году он получил статус краевого. Из года в год конкурс пользуется популярностью и у детей, и у педагогов. Его участники – это ребята самого разного возраста, начиная с первоклассников и заканчивая выпускниками школ. С каждым годом количество его поклонников растёт. Так, в 2023 году в заочном этапе участвовало 156 команд. В 2024-м – 175.

которых можно решать различные задачи. Так, учитель информатики и математики Екатерина Блац из барнаульской школы № 53 убеждена, что мир робототехники неисчерпаем. В учебном заведении введен курс по этому предмету для учащихся начальных классов, на котором ребята с удоволь-

ствием создают свои проекты. Сейчас дети при помощи роботов осваивают творческие ремесла. Они сделали роботов: кузнеца, гончара, камнереза. Примечательно, что к этой работе подключаются и родители. Именно они главные помощники учителей.

– Как обычно, мы подготовили конкурсантам сценарии. Например, вспомнили задачу «Лабиринт»: роботам придется доставлять грузы в труднодоступные места, а после возвращаться на исходную позицию. Как правило, этот этап дается сложнее всего, – рассказывает Антонина Новосёлова. – Кроме того, решили прокачать программирование. Задействуем алгоритмы нахождения максимума и минимума. В робототехнике, в отличие от информатики, они редко используются. Время не стоит на месте. Конкурс изменяется вслед за ним.

Светлана Загородняя, руководитель центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе поселкинской школы № 2, привезла на «Робомарафон» шесть команд. Это ребята с первого по шестой класс.

– У нас занятия по робототехнике проходят два раза в неделю. В «Точке роста» занимается пять групп по 12 человек. Дети ходят на занятия с удовольствием. Им интересно принимать участие в проектах. Для многих это детское увлечение становится делом жизни, они выбирают технические профессии, – рассказала Светлана.

Юлия МИХЕИЛС, Екатерина ЛУЦЕНКО (фото)

### Сохраняйте спокойствие

«Слышала, как в центре Барнаула трижды прозвучала сирена средь бела дня. В газетах и по радио не предупредили... Испугалась, честно говоря. С чем связаны эти внезапные звуки?»  
Инна Соловьёва, г. Барнаул.

Отвечают сотрудники МЧС Алтайского края:

– В Барнауле тестируют системы оповещения граждан об угрозах чрезвычайных ситуаций или их возникновении, в том числе сиренно-речевые установок.

Объекты такого типа смонтировали на площадях Свободы, Сахарова и Ветеранов, в сквере на ул. Титова и на пересечении ул. Мало-Тобольской и пр. Ленина. Обыкновенные электромеханические устройства подают только сигнал «Внимание всем!». При его включении слышен звук сирены. Другие установок воспроизводят голосовое сообщение.

До конца февраля громкоговорители будут тестировать. Поэтому работники городских служб могут включать сирены во время обкатки оборудования. Граждан просим не волноваться и сохранять спокойствие.

Подготовил Константин ГРИШИН

### Бывает и такое

Внедрение цифровых решений повысило производительность молочных хозяйств Татарстана на 31%.

В семи фермерских хозяйствах Татарстана при помощи видеокамер и умной видеонаблюдения контролируется процесс дойки, анализируются действия оператора, фиксируются и оперативно устраняются нарушения. В результате на фермах снизилась заболеваемость животных и повысилось качество продукции, что вкупе привело к росту производительности на 31%.

Кроме того, к доильному оборудованию подключается индивидуальный счетчик, позволяющий без участия человека собирать данные о производительности животных, после чего фермеры могут принимать решения о рационе, объемах корма и других важных аспектах ухода за животными.

По материалам российских СМИ подготовил Олег АНТОНОВ

Администрация Губернатора и Правительства Алтайского края выражает искренние соболезнования главному редактору КГБУ «Редакция газеты «Алтайская правда» Генри Гарриевичу Роору в связи с кончиной его матери  
РООР Галины Владимировны.

Депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания выражают искренние соболезнования главному редактору газеты «Алтайская правда» Генри Гарриевичу Роору в связи со смертью его матери  
РООР Галины Владимировны. Разделяем боль вашей утраты. Скорбим вместе с вами.

«АП»-ИНФО

